
ΜΕΣΑΙΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΝΕΟΤΕΡΗ ΙΣΤΟΡΙΑ                                                    Β΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

 

5 Η ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΕΠΟΠΟΙΙΑ. ΕΠΙΚΟΙ ΑΓΩΝΕΣ ΚΑΙ Η ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΗΣ ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΙΑΣ 
ΑΓΩΝΕΣ ΜΕ ΤΟΥΣ ΑΡΑΒΕΣ 
Εποχή Ρωμανού Λευκαπηνού             Αντεπίθεση των Βυζαντινών κατά των Αράβων. 
Ο στρατηγός Ιωάννης Κουρκούας          Κατέλαβε την Έδεσσα της Συρίας. 
                                                                                            Προετοίμασε τις νίκες  

του Νικηφόρου Φωκά,     στρατηγοί –αυτοκράτορες 
του Ιωάννη Τσιμισκή       ανέκτησαν την Κρήτη , την Κύπρο, πόλεις της Κιλικίας ,   
και του Βασιλείου Β΄.       τμήματα της Συρίας και της Παλαιστίνης.  
 Απώτερος σκοπός τους: η ανάκτηση όλων των παλαιών ρωμαϊκών εδαφών της Εγγύς Ανατολής. 
 

ΑΓΩΝΕΣ ΜΕ ΤΟΥΣ ΒΟΥΛΓΑΡΟΥΣ 
1. Συμεών: Ελληνομαθής, αλλά φιλόδοξος   αυτοτιτλοφορήθηκε: βασιλεύς 
Βουλγάρων και  Ρωμαίων. 

 Οι σχέσεις του  με το Βυζάντιο ήταν εχθρικές. 
Στόχος: Η ίδρυση βουλγαροβυζαντινής αυτοκρατορίας. 
Ενέργεια: Πολιορκία Κωνσταντινούπολης 
Αποτέλεσμα: Ματαίωση των φιλοδοξιών του (λόγω του θανάτου του ). 
 
2. Πέτρος : Διάδοχος του Συμεών  
Ενέργεια: Συνήψε συνθήκη ειρήνης με τους Βυζαντινούς – νυμφεύτηκε 
την ανεψιά του   Ρωμανού Λεκαπηνού , Μαρία. 

 
3. Τσάρος Σαμουήλ: Ίδρυσε νέο βουλγαρικό κράτος , στην περιοχή της Αχρίδας 
                                                         Η ειρήνη έδωσε τη θέση της στον πόλεμο.  
 
Η αντίδραση των Βυζαντινών 
 Αυτοκράτορας: Βασίλειος ο Β΄ (Μακεδονική Δυναστεία) 
 Μακρός και δύσκολος αγώνας 
 Συντριβή των Βουλγάρων στις μάχες           Σπερχειού (997) 

                                                         Κλειδιού (1014) 

Η Βουλγαρία υποτάχθηκε πλήρως (1018) 
Οργανώθηκε σε δύο θέματα 
Βόρεια σύνορα του Βυζαντίου              Δούναβης ποταμός  
 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΩΝ ΠΟΛΕΜΩΝ 
 Άνθηση της οικονομίας 
 Νέα εδάφη  
 Παραγωγικό δυναμικό – έσοδα στο κράτος 
 Η διακοπή των Αραβικών επιδρομών  ειρηνική καλλιέργεια της γης.  
 Αύξηση της παραγωγής και των νομισματικών αποθεμάτων 
 Πλούτος : βελτίωση επιπέδου ζωής 
 Ενισχύθηκε το διεθνές κύρος της αυτοκρατορίας 
 Αισθήματα αυτοπεποίθησης στους κατοίκους.   

 
 
 
Μάχη στο Κλειδί (1014) 
Με εντολή του Βασίλειου Β’ τυφλώθηκαν 15.000 
αιχμάλωτοι Βούλγαροι στρατιώτες.  
Λόγω αυτής της πράξης του ο Βυζαντινός αυτοκράτορας 
πήρε το προσωνύμιο Βουλγαροκτόνος. 

Ο Βούλγαρος ηγεμόνας Συμεών 


